

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 3—7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
Független Kisgazda, Földmunkás és Polgári Párti ujság

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Telefon: 113. (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8—este 6-ig.

Nagy Ferenc: Se ellenforradalomra, se forradalomra ne számítson senki!

A miniszterelnök nagy beszéde a tokaji szüreten a magyarság sorskérdéseiről, az új gazdasági és politikai feltételekről

Vasárnap zajlott le a hírneves tokaji szüret. Az ünnepély mind politikai, mind gazdasági tekintetben jelentős esemény volt. Százakeresztoldi és magyar vendég volt jelen a magyar bor ünnepén.

Megjelent az ünnepélyen Tildy Zoltán köztársasági elnök, Nagy Ferenc miniszterelnök, Szviridov altábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság elnöke, Puskin szovjet követ, Schoenfeld amerikai követ, Knox Helmet, az angol misszió vezetője, magasrangú külföldi tisztiek, osztrák, román és jugoszláv miniszterek.

Tíz órakor megkezdődött a szüreti menet, amely felejthetetlen látványt nyújtott, majd a kiállítás vásárrá átalakított sportpályára övönlott a nép.

Nagy Ferenc beszéde

Lázár Miklós beszéde nyitotta meg az ünnepélyt a Himnusz elhangolása után. Hatalmas ünnepély közepette emelkedett azután szólásra Nagy Ferenc miniszterelnök. Az aratás és a szüret jelentőségét méltatta bevezető szavaiban. Az aratás a farszói és a legkeményebb magyar munka, a szüret a legvidámabb. Ösdiók óta hangzik a magyar köszöntés: *Bort, buzát, békességet!* Aratásunk — sajnos — gyenge volt az idén, de a magyarok Istene bővebben mérte számunkra az áldott magyar ilyet, a bort.

Ezután politikai kérdésekre tért át a miniszterelnök.

Gazdasági tennivalóink

A magyar nemzet most éli a leg súlyosabb történelmi tettőket következményeit. Egyelőre gyakorlatilag csak a háboru, az összeomlás és a jóvátétel terheit ismerjük. Azokkal az újabb terhekkel, amelyek a békekonferenciára döntéséről szakadhatnak, ránk, csak elképzeléseink vannak, de azt már is megmondhatjuk, hogy ha Magyarország megterhelésének terheit meg nem változtatjuk s az előirányzott súlyos kötelezettségeket nem csökkentik a magyar nép számára, legfeljebb a megmaradás feladata marad meg, fejlődésről a népek közötti versengésről nem beszélhetünk.

Nézzük meg tennivalóinkat, legelőször is gazdasági téren. A magyar nép gazdasági programjának egységesnek kell lennie.

Minél kevesebbet kell értekeinkből elhasználni vissza nem térő célokra s minél többet kell beleadni a nemzet gazdasági fundamentumába. Fokozott munka, többtermelés és takarékosabb jelzés a magyar gazdaságpolitika jelszava. Ennek a célnak az érdekében egész gazdaságpolitikánkat a demokrácia szempontjainak megfelelően kell átszerveznünk. Gazdaságpolitikánk irányi-

tására biztosítani kell széles, nagy dolgozórétegek döntő befolyását.

Hosszú időre le kell mondani az élet gondtalanságáról

A termelés munkáját nemcsak önmagáért végzi a magyar ember, hanem az egész nemzetért. Elkerülhetetlen tehát, hogy a demokratikusan átszervezett gazdaságpolitika az egyetemes gazdasági fejlődés érdekében ellenőrzést, ha kell irányítást gyakoroljon a gazdasági élet minden területére felett. A vagyon, a föld, a részvény, a ház és egyéb vagyon a magánosoké, elvitathatatlanul. De a vagyon közösségi szolgálatát a demokrácia gazdaságpolitikájának kell meghatároznia.

Hosszú időre le kell mondani az élet gondtalanságáról, még a gazdag embernek is. Hosszú időre bele kell nyugodni abba, hogy a gazdasági tevékenység eredményeinek hasznosítása kizárólag magán elgondoláson alapuljon.

Egy ország elszegényedése szörnyű következményei, az elvi selhetetlen nyomort, a szegénység szenvedéseit elbírni csak úgy lehet, ha azt, amit a magyar gazdasági élet nyújtani képes az ország polgárainak, úgy osztjuk fel, hogy legyen bár az élet mind anyitunk számára terhes, de senki számára se legyen elviselhetetlen. Tudjuk, hogy a magyar gazdasági élet erőinek minden nagy közös célra való koncentrációját nem lehet tisztán emberi megértésre bízni, ezért a megélvő intézkedések mellett új intézkedések egész sora következik gazdasági életünknek az emelkedés érdekében való megszervezésére és felhasználására.

A magántulajdon alapján

Nem akarok itt bejelentéseket tenni gazdasági életünk alakulásának igazságosabbá tétele érdekében teendő intézkedéseinkről, az ipari árak leszállításáról, a közvejtői haszon mérsékléséről, az adózás arányosítására irányuló újabb törekvésekről, de mivel a bor ünnepét üljük itt Tokajban, bejelentem, hogy a pénzügyminiszter ur elhatározta, hogy az új bor árához túlságosan magasán megállapított borfogyasztási adóknak 25 százalékos mérséklését fogja keresztülvinni. A gazdaságpolitika alapvető kérdése, a tulajdonjog gyakorlása tekintetében kijelentem, hogy az egész magyar demokrácia meggyőződésével a magántulajdon alapján áll, a demokratikus gazdaságpolitika azonban kénytelen lesz nagyon szigorúan ügyelni arra, hogy a magángazdaságok jövedelmének felhasználásában is minél erőteljesebben érvényesüljenek gazda-

ságpolitikánk újjáépítésére irányuló céljainkra.

Erdemes minket kívülről is támogatni

Gazdasági felemelkedésünk érdekében az összes körülöttünk élő népeknek, Magyarország mindig fontos feladatát töltött be a délkelet-európai népek gazdaságpolitikájában, de más nagy népek érdeklődésében is.

Erdemes lehet nemcsak belső erőinket összefogni és célszerűen felhasználni, hanem érdemes minket kívülről is támogatni, hogy nagy feladatainknak minél előbb tudjunk megfelelni.

Gazdasági szerződő feleink nyugodtak lehetnek afelől, hogy becsületos néppel kötnek meg egyezsét, hitelzőinket pedig meg nyugtatjuk, hogy tökéjük Magyarországon jó befektetésül szolgál, amelynek minden biztonságát megadunk. Ugy a magyar kishitűek, mint a kívüllők tekintésének eddigi gazdasági eredményeire.

A válságok gyökeres kiküszöbölése

A magyar jövő megvalósítását természetesen nemcsak gazdasági téren kell folytatni, hanem bölcs és előrelátó politikát kell folytatnunk ahhoz, hogy boldogulásunk menete politikai téren is zavartalan legyen. Ha körülményeink Európa népei között azt látjuk, hogy még olyan országokban is a nemzeti összefogás politikáját vezették be, ahol a baj sokkal kevesebb, mint nálunk.

A világpolitika történetében ezt a korszakot koalíciós korszaknak fogják nevezni, mert soha Európa annyi országban nem volt még egyszerre koalíció, mint most.

Mi sem mondhatunk le a nemzeti összefogásnak, a koalíciós kormányzatnak a gyakorlatáról. Amikor időnként a koalícióban megfeszül a helyzet, a dolgozó polgár talán azt hiszi, hogy az élet ennek ellenére megy tovább, holott minden válság mérhetetlen kárt jelent a nemzetnek.

Az eddigi válságokat erős önmérséklettel és sok felelősségérzettel minden alkalommal leküzdöttük ugyan de — sajnos — azt kell látnunk, hogy az idővel egyre feljövő nézeteltéréseknek mindig komolyabbak és súlyosabbak a következményei s ezért kötelességünk a nézeteltérések és válságok gyökeres kiküszöbölésére gondolni és megteremtetni azt a tartós politikai békét, mely hosszú időre biztosítja a magyar jársadalmat nyugalmát és a kormányzás zavartalanosságát. Ehhez nem elég egyoldalú áldozat vagy látszólagos áldozat, ennek érdekében az összes politikai tényező-

A magyar jóvátétel ügyében nem volt meg a kétharmad többség

A kérdést a külügyminiszterek tanácsa elé viszik A magyar békeszerződés tervezet egyéb cikkelyeit megszavazta a békeértekezlet

A párisi békeértekezleten szombaton éjszakába nyúló ülésen kezdődött meg a szavazás a magyar békeszerződés tervezet egyes cikkelyei felett. Eszrevétel nélkül fogadták el a Magyarország határaitól szóló első cikkelyt. A második cikkelyről, mely minden személy részére egyenlő jogokat biztosít, 14-en mellette 6-an ellene szavaztak. A jóvátételről rendelkező cikkelyt 12-en elfogadták, 2-en ellene szavaztak, 7 küldött pedig tartózkodott a szavazástól. Mivel itt nem volt kétharmad többség, ezt a kérdést a külügyminiszterek tanácsa elé viszik. 12 szavazattal 8 ellenében elvetették azt a szovjet-amerikai javaslatot, mely 25 százalékkal kívánja csökkenteni a szövetséges államok polgárainak járó kártérítést. Viszont 12 szavazattal 6 ellenében elfogadták a francia javaslatot, mely a kártérítés arányát 75 százalékban állapítja meg. Egyhanguan elfogadták az a cikkelyt, mely szerint a Szovjet Uniónak joga van a magyarországi német vagyontárgyakra.

zöknek megfontolás tárgyává kell tenni egész eddig folytatott politikájukat és ki kell küszöbölni az egymás nyugtalanítására szolgáló törekvéseket. Se ellen forradalomra, se forradalomra ne számítson senki. Mindkettő csak szenvedést okozhatna a magyar népek, visszavetelhetne bennünket a fejlődés útján s egyiknek se lenne jó sorsa. A magyar nép minden erőszakos megoldástól elfordul s a fejlődés igazi alapjait csak a békességben és nyugalomban végzett munkát ismeri el.

A közös alap a demokrácia

A nyugodt, békés és egyakaratu politika folytatásához ma megvan az a közös alap, ami a multban mindig hiányzott: a demokrácia.

A reakció világában a politikai alapellentétek súlyosabbak voltak, mer hiányzott a magyar politikai életben rendezkedés egyöntetűen elismert alapja, ma azonban, amikor egyetemesen valljuk a demokrácia magas politikai eszméjét, könnyebb megtalálni a zavartalan együttműködés alapját.

Új világot teremtünk

Ha megtaláljuk a magyar életben az összes gazdasági erőket egységes felhasználásának magyar célú és irányú módját és meg tudjuk teremteni a teljes és tökéletes politikai egységet, akkor azonnal bontakozni kezd előttünk az új világban kialakuló új Magyarország képe. — Ezen a képen ott látjuk a szorgalmas, jólétben élő, művelt magyar népet. Látjuk az új magyar falukat, amelyeket kulturában, higiénében, szociális berendezkedésben mind kisebb távolság választ el a modern városoktól.

Látjuk a virágzó gyümölcsösöket, az ipari növényeket, a mezőgazdaság kis géppel való ellátását és villamosítását, látjuk a szakképzett magyar paraszt céltudatos előrelátását, ott látjuk a magyar ipari dolgozó emelkedett életét, jólétét, tulajdonszerzésre való lehetőségét, termelő területét és eszközeit feltöltő növekvő be-

folyását, látjuk a magyar értelmiség tesztéri összefogását a fizikai dolgozókkal, látjuk a demokratikus magyar élet győngyörű színtézisét.

Es ezt a képet nemcsak a szep tokaji szüret hangulatában kell látnunk, hanem az élet minden pillanatában, munkánk végzésének minden percében, politikai tevékenységünk minden lépésénél. Új világot kívántunk mi magyarok nemzedékeknek át s az új világ megteremtésének lehetőségét megnyitni előttünk Akarjunk nagyot és szépet alkotni. Akarjunk békében élni szomszédainkkal. Akarjunk megbecsülést teremteni magunknak. Akarjunk gyűlölködő nacionalizmus nélkül is magyar hazafiak országát teremteni hazánkból, akarjunk lelkiileg is átalakulni, váljunk az új világ tudatos részeseivé és munkálóivá s akkor a közös nagy akarat és a minden percünket betöltő becsületos munka leküzdí bennünk a jövődtől való félelmet, sorsunk miatti aggodást s megtölti bennünket hitel, bizakodással, a bizakodó és hívő népet pedig az Uristen is hozzásegíti céljai eléréséhez.

Ezen a napon mindenütt, ahol magyar ujjborral felt poharat emelnek dolgozó magyarok, fogyasszák ezt a haza felemelésére irányuló megingatatlan elhatározással a haza boldogulására!

Nagy Ferenc hatalmas beszédét a beláthatatlan tömeg feszült figyelemmel és kitörő lelkesedéssel hallgatta végig.

Azután Pártay Tivadar képviselő beszélt és kívánta, hogy legyen ez a nap a felüdülés napja, amikor egymásra talál a magyar és a magyar.

A vásár megtekintése után közből volt, amelyen Balogh István államtitkár köszöntötte a külföldi vendégeket.

Este a hegyeken kigyulladtak a szüreti máglyák. Az ünnepségek a sárospataki Rákóczi várban folytatódtak.

Igazolvány képek
HORVÁTH FOTÓTÓL,
Simonyi utca 1 b.

CSOKONAI SZÍNHÁZ
Október 15-én, kedden este 7 órakor
Két boldog hét Zenés vígjáték
TELEFON 110.

Elfogadták azt a cikkelyt, amely szerint Magyarország köteles lemondani Németországgal szemben fennálló követeléseiről, továbbá, hogy a szövetséges nemzeteknek joguk van lefoglalni a területükön lévő magyar javakat követeléseik határáig. Kétharmad többséggel kimondták a duna-nemzetközi értekezlet egybehívását.

Ezzel a teljesülés véget ért, miután a magyar békeszerződés-tervezetet a békeértekezlet megsszavazta.

Véget ért a párisi konferencia

A békeértekezlet hétfőn utoljára a finn békeszerződést tárgyalta és ezzel véget ért a párisi konferencia.

A négy külügyminiszter hétfőn délután tanácskozára ült össze, hogy megállapítsa a párisi értekezlet eredményeképpen létrejött békeszerződések tanulmányozásának időpontját.

Végleges forma — Newyorkban

Az amerikai rádió szerinti most már bizonyosnak látszik, hogy a békeszerződések végleges formáját Newyorkban fogják a külügyminiszterek megállapítani. Azután térnek rá a németországi és Ausztriával kötendő szerződések kidolgozására. Ezekkel kapcsolatban erős küzdelmekkel kell számolni a külügyminiszterek tanácsában.

Molotov kedd délután indul Newyorkba

A brit kormány a Dido cirkálót a Le Havre-i kikötőbe küldte, hogy ott felvegye Molotov szovjet külügyminisztert és elvigye amerikai útjának első szakaszára. Molotov kedden délután száll fel a Didora Le Havreben, onnan South Hamptonba megy és szerdán folytatja útját Newyorkba a Queen Elisabethen, hogy részvegyen az Egyesült Nemzetek szervezetének október 23-án kezdődő közgyűlésén.

Megszavazták e francia alkotmányt

Párisból jelentik: A népszavazás végleges eredményéhez képest a negyedik köztársasági alkotmányt összesen 9.126.370 választó hagyta jóvá, míg 8.104.366 nemmel szavazott. Az alkotmányt az ideiglenes kormány elnöke még kedd este kihirdeti.

A szavazástól tartózkodók nagy számát De Gaullenak az alkotmánytervezet ellen intézett támadásává magyarázzák. November 10-én kerül sor a nemzetgyűlés megválasztására.

CSERÉPKÁLYHAK, KANDALLÓK
nagy választékban.
Tisztítás — Átrakás
azonnal felelősséggel.
LACZKO és GÖNCZI
Batthyány-u. 11. Hangya átjáró.

Mandula- és lanolinszappan 1'50
Fogkrém 2'—
Jó borotva pengé 30
Borotva szappan 1'30-40
C. Hajfesték minden színben 7'50
Glycerin, hidrogén, szalmiák, terpentin, acetón, parafinok, olcsó árban HÉTY ILLAT-SZERTÁR Piac 49. Hangya átjáró.

Hőrcsögő, vad-, házinyulat, görény, pézsmát, rókát minden mennyiségben legmagasabb napi áron vesz
Somogyi László szörmeestő és kikészítő gyára
Debrecen, Varga-u. 32. Tel.: 36.

Nagy Ferenc: Igen fontos kérdésben tárgyalásokat folytatunk Moszkvában
A miniszterelnök kijelentései a külföldi sajtónak

Nagy Ferenc miniszterelnök Budapestén fogadta a tokaji szüretre érkezett külföldi vendégeket, közöttük a külföldi hírlapírókat. A kölcsönös üdvözlések után a miniszterelnök különböző kérdésekre válaszolt.

Az első kérdés arra vonatkozott, hogy várnak-e Magyarországon pozitív eredményt a magyar csehszlovák tárgyalásoktól?

A miniszterelnök ezeket mondta: Ha mindkét fél jóindulattal kezd meg a tárgyalásokat, akkor ezektől pozitív eredményt kell várnunk. Mi a magunk részéről a legnagyobb jóindulattal kezdjük meg a tárgyalásokat és hisszük, hogy még fogunk tudni egyezni. Ha ezek a tárgyalások nem járnának eredménnyel, akkor ez nemcsak Magyarországra és Csehszlovákiára, de az egész Délkelet-Európára kellemeppen hatással lenne.

A második kérdés arra vonatkozott, megfelelő-e a valóságnak az a párisi hír, amely szerint a magyar külügyminiszter a béke-tárgyalások kimenetele miatt lemond állásáról.

A magyar politikai pártok kétségtelenül elismerik, — válaszolta a miniszterelnök — hogy a békelevegő tisztességes, jó munkát végzett, és az adott viszonyok között elérte az elérhető eredményt. Meg fogjuk adni a felelősségvétel lehetőségét a magyar politikai életnek, ebből azonban nem szabad a külügyminiszter lemondására következtetni.

A harmadik kérdés arra vonatkozott, milyen irányban fejlődtek a magyar-szovjet gazdasági kapcsolatok a magyar kormány moszkvai látogatását követően?

A miniszterelnök válaszában pozitív eredményekre hivatkozott és mindezeket túl a közös magyar-szovjet társaságok létrehozására. Most folynak komoly tárgyalások egy igen nagy és fontos kérdésben Moszkvában — mondotta — azonkívül a kölcsönös érdeklődés is állandóan fokozódik úgy, hogy valószínű, hogy a gazdasági kapcsolatok szélesebb és tartósabb lesznek.

A negyedik kérdés arra vonatkozott, hogy a központi választásokkal kapcsolatban új választási rendszert vezetnek-e be Magyarországon és mi a helyzet a belügyminiszter erre vonatkozó javaslatával kapcsolatban?

— A hivatalos tárgyalásokat a mai napon kezdem meg a belügyminiszter ural az önkormányzati választásokra nézve — mondotta a miniszterelnök. A tárgyalásokat a magyar koalíció szokásainak megfelelően, pártközi értekezlet elé visszük és amikor a törvényjavaslat körvonalai kibontakoznak, minisztertanács

és nemzetgyűlés elé. A részletekről e pillanatban nem tudok nyilatkozni, de az kétségtelen, hogy a választások a demokrácia szempontjainak mindenben megfelelően fognak lezajlani és nyilvánvaló, hogy nagy megnyugvást fognak hozni a magyar igazgatásba. Biztos vagyok benne, hogy a pártok még fognak egyezni az új választójogi törvény alapelveiben.

SZÍNHÁZ — MOZI

CSOKONAI SZÍNHÁZ:
Kedden 7-kor: Két boldog hét. Premier bérlet.
Szerdán 7-kor: Két boldog hét. A. bérlet.
Csütörtökön 7-kor: Két boldog hét. B. bérlet.
Pénteken 7-kor: Két boldog hét. C. bérlet.
Szombat du. fél 4-kor: Arany ember. Ifjúsági.
Szombaton 7-kor: Diadalmas asszony. Premier bérlet. Díszelőadás.
Vasárnap du. fél 4-kor: Diadalmasszony. Bérlet szünet.
Vasárnap 7-kor: Diadalmasszony. Bérlet szünet.

ÉLETRE-HALÁLRA. A modern tengeri háború izgalmas eseményeit örökíti meg a film, azt a valóban életre-halálra menő küzdelmet, mely az elmult világháború idején zajlott le az angol és német haditengerészet között. A lélekretelítő izgalmas alkotás véres igaz háborús film melynek a legfontosabb eseményei háttérbe szorítják a magában véve is nagyváró film mesét. A világhírű angol játszó angol rövidfilm kitűnő. (Vigszínház).

Negyvenkilenc magyar hadifogoly érkezett

Vasárnap az Oroszországból jövő orosz szabadságos vonattal 49 magyar hadifogoly érkezett Debrecenbe a hadifogoly átvétel állomásra. A hadifoglyok már néhány hete Máramarosra, a Vöröskereszt Tudóstú Osztlány (Hatvar u. 6.) Tóth Imréné (Kut vagy Klyó utca), Mészáros Mihályné, Szilágyi Miklósné, Uzonyi Gáborné, Seta Lászlóné Moskei Miklósné, Tóke Andrásné. — Üzenetek végett jelentkeznek: Székelyhídi Pál, Trási Tamás, Mihály Arminé, Veltrub Jenő és Alczki Péter. — Glepans Máttyás hozzártozott (Monstor vagy Monostor erdő) jelentkeznek a Vöröskereszt-nél!

Hírek hadifoglyokról

Pere József úzeni Debrecenbe. Postafogalmazó címre, hogy jól van. Légerszáma: 148/15.

Az alábbiak Oroszországból érkezett levelek átvétel végett jelentkezzenek a Vöröskereszt Tudóstú Osztlány (Hatvar u. 6.) Tóth Imréné (Kut vagy Klyó utca), Mészáros Mihályné, Szilágyi Miklósné, Uzonyi Gáborné, Seta Lászlóné Moskei Miklósné, Tóke Andrásné. — Üzenetek végett jelentkeznek: Székelyhídi Pál, Trási Tamás, Mihály Arminé, Veltrub Jenő és Alczki Péter. — Glepans Máttyás hozzártozott (Monstor vagy Monostor erdő) jelentkeznek a Vöröskereszt-nél!

Debreceni hadbiztos őrnagy halálos szerencsétlensége Budapesten

Tragikus szerencsétlenség következett Budapesten elhunyt Szombathy Kálmán ny. hadbiztos őrnagy, akinek pályafutása Debrecenből indult ki és Debrecenben kiterjedt rokonsága él, Szombathy Kálmán, aki a katonai működése mellett, mint katonai szakíró és hírlapíró is értékes munkásságot fejtett ki többek között szerkesztője volt a „Magyar Külpolitika” és „Honvédelem” c. lapoknak több mint 4000 cikket írt, egyike volt a legismertebb katonai íróknak. Budapesten kizuhant a villamosból, koponyatöréssel szenvedett és néhány perccel később szállítása után meghalt. Debrecenben a Szombathy-családon, Szombathy Grósk Lajos orvos és ezlekkörű rokonságon kívül számos ismerőse gyászolja.

Vigszínház

Debrecenben először!
A legizgalmasabb angol világhírű:
Életre-halálra

Fősz.: Olive Brook.
A szerelem és a férfias bátorság himnusza!
Előadások: 4, 6, 8-kor.

A „drótvágással” gyanúsított ifjak ügyében elnapolták a tárgyalást

A debreceni népbíróság hétfőn tárgyalta a „drótvágással” gyanúsított fiatalemberek ügyét. Nagy érdeklődés kísérte a tárgyalást, amelyet az Ipariskola egyik termében tartott meg a népbíróság. Ez a terem is szűk és kicsiny és az érdeklődők csak kis része fért be s a hivatalos személyek is csak szorosan helyezkedtek el. A tárgyalásvezető dr. Tomola Béla tanácselnök volt. A vádat dr. Daróczy István népbürokrat képviselte, míg a védelmet öt ügyvéd, dr. Fényes Jenő, dr. Rényi Andor, Szélessy Dezso, dr. Hódy Zoltán és dr. Balogh Gerő látták el. A vádlottak: Szegő József 24 éves volt magántisztviselő, most kőművessegéd, Tóth Sándor 21 éves II. éves joghallgató, Tresser Pál szolnoki lakos, jelenleg kereskedő, Póór Sándor 22 éves mezőgazdasági iskolát végzett, most gazdasági munkás, Radecky József 18 éves diák, gimn. tanuló, Huszár Károly gazdálkodó, volt repülőalhadnagy és Hódy Béla jogszigorló, tisztviselő.

A vádlott „közveszélyes rongálás” büntetvével vádolja a 7 vádlottat. A vád szerint „1946 március 5-én az Arany Ilka épületében az áramszolgáltatás elosztására szolgáló transzformátort használhatatlanná tették, a biztonságát szándékosan elszakították és így megzavarták a munkáspártok és szakszervezetek együttes gyűlését, mivel a hangerősítő, megafon nem működött tovább.”

A rendőrség akkor több gyanúsítottat állított elő, akik 1946 március 6-tól június 30-ig voltak vizsgálati fogáságban. A vád Szegőt, Tóthot, Tressert tettestársként, Póórt, Radeckyt, Huszárt büntetői bűnrészesként, Hódyt felbujtással vádolja.

A vád szerint Szegő, Tóth, Tresser követte volna el a pincében a drótvágást, Póór lett volna a világszító, aki a lámpát tartotta, Radecky a lakatos, aki a kulcsot adta, Huszár meg a harapófogót adta és használta.

A bíróság elsőnek Szegőt hallgatta ki, aki szolgált a demokratikus hadseregben is. Nem érzi magát bűnösnek, a drótvágást nem ő követte el, semmi szerepe nem volt. A Független Ifjúság helyiségében zongorázott, majd angol lelkét olvasott, beszélgetett. A rendőrségen azért tett beismerő vallomást, mert kényszerítették, sőt szobájában kínozták, kezét hátraesavarták. Ugy kínozták, hogy ne legyen látható nyoma. Mondták neki, Jeney tejesék is így jártak és mindent beismertek végül... A fejét a falhoz is verték. Vallomását egy nap múlva az államügyészségen, majd a népbürokratán visszavonta.

Tóth Sándor hasonlóképpen vall, a rendőrségen kényszer hatása alatt a bántalmazások miatt tett vallomást, vallomását másnap visszavonta. Tresser Pál, majd Póór Sándor hasonlóképpen adja elő a rendőrségi beismerő vallomást és a vallomás visszavonását. Semmi szerepük sem volt a drótvágásban. Dr. Rényi Andor ügyvéd becsatol egy bizonylatot. Póór első vallomása után, amikor bántalmazták és emiatt tett vallomást, kiengedték, ő akkor a Kiszgaza Pártban jegyzőkönyvet vezetett fel a rendőrségi bántalmazásról, amit most a védő becsatol.

Radecky József most, éppen úgy, mint az államügyészség előtt, visszavon minden rendőrségi vallomást. Hallotta, hogy Póórt bántalmazták, ezért vallotta inkább azt, amit a rendőrség akart. Huszár Károly előadja, hogy öt két nappal később állították elő és ő előzőleg ügyvéddel beszélt, annak a tanácsára tett színteg beismerő vallomást a rendőrségen.

gye elkerülje a verést, a kellemelességeket, tudva azt, hogy az államügyészségen visszavonhatja a rendőrségi vallomást, amelynek úgy sincs értéke.

Valamennyi vádlott tanulat jelent be, hogy a drótvágás idején hol voltak, kivel tartózkodtak együtt. Hódy Béla tagadja a felbujtást, amint tagadta az előző kihallgatások során is. A Paraszt-párt képviselőtagjával, Gém Ferenc képviselővel, Kónya Lászlóval, stb. volt a drótvágás ideje alatt.

A bíróság ezután a tanukat hallgatta ki. Martoncsó József előadta, hogy nem tud az ügyről semmit sem. A rendőrségen kihallgatták, de azt sem mondták meg, hogy gyanúsított-e, vagy tanu. A kínzást elkerülendő azt vallotta, amit kívántak, de ezt a vallomást újból visszavonja. A következő tanu Szántay Imre szerelő, aki nem tud semmi érdembelgőt a mikrofon elhallgatásával kapcsolatban. Az elnök felolvasza a távollévő Kónya László parasztpárti titkár ügyészségen tett vallomását, amelyben Kónya kijelenti, hogy a mikrofon elhallgatásának időpontjában a Független Ifjúság helyiségében volt és ott valaki azt mondogatta, hogy „nemso-kára el fog aludni a villany”. Szegő József vádlott ezzel kapcsolatban emlékeztet arra, hogy azon a napon az egész városban fél áramkör volt és mindenki attól tartott, hogy rövidesen teljesen megszűnik az áramszolgáltatás. A villany akkor már alig pislogott, a Kónya által felemlített kijelentésnek semmi köze a mikrofon elhallgatásához.

Daróczy népbürokrat ezután indítványozta, hogy a tárgyalást halasszák el, mivel neki újabb bizonyítéka vannak. A védők egyöntetűen kívánták, hogy tárja adatait a Népbíróság elé, különben is a szakértők és a tanuk hátralévő vallomásai teljes megvilágításba helyezik ezt a régóta vajdó ügyet. Az ügyész nem hajlandó ezen a tárgyaláson az újabb adatokat előhozni. Izgalmas vita alakult ki a védők és a népbürokrat között, majd a népbíróság határozathozatalra vonult vissza, amely után az elnök közölte, hogy a főtárgyalást félbeszakítják és esetleg hatvan napon belül folytatják.

Mit akar Rákosi Máttyás?

Rákosi Máttyás vasárnap Nagy kanizsán beszédet mondott, melyben több feltűnő kijelentést tett. Miután megállapította a már ismert logika szerint hogy a Kiszgadzapárti többség tulajdonképpen kisebbség, azt hangoztatta, hogy a múlt évi választójog tulságosan enyhe volt. »El kell venni a választójogot a demokrácia ellenségeitől», mondotta és »utána tartunk új országos választásokat». A jövőbiakban gazdasági kérdésekkel foglalkozott és ismét követelte a malmok községeitését.

IRÓGÉPET JAVÍT HURAY, Iparkamara.

Takarékbotétek. Folyószámát. Vállalkozásokhoz óvadéklevelek
Kölcsond Segélyző-Egyletnei
Kossuth-utca 8.
Meli törzsbotétek. Havi özetrészek.

Külföldi divatlapok
érkeztek korlátolt számban.
Bszes belöldi divatlapok kaphatók
Csillag könyvkereskedés Piac 69.

Orvosi Műszerüzem és Kórház.
rendező rt. — Piac u. 41.
(Vöröshadsereg útja)
kvarclámpák kölcsönzését
megkezdtek. — Tel.: 132.

TÜZIFA jegyre
MÉSZ cement, cserép és mindenféle építkezési anyag legolcsóbban
BARTHA (telep, Ipatóly-u. 3.)
Telefon: 261.

Hó- és sárcipő javítást szakszerűen készít:
TARR gumijavítómester
Széchenyi-utca 3.

A közalkalmazottak közlekedési és lakbérsegélyt kapnak

A hivatalos lap vasárnapi számában jelent meg a kormány rendelete a közszolgálati alkalmazottak közlekedési segélyének és lakbérsegélyének megállapításáról. Közlekedési segélyben vidéken közszolgálati alkalmazottak csak akkor részesülhetnek, ha lakóhelyük állomáshelyükkel nem azonos, más városban, községben van. A közlekedési segély összege havi 30 forint.

Lakbérsegély illet meg az al-

lami rendszerű VI. és ennél alacsonyabb fizetési osztályba sorolt valamint ezekkel egy tekintet alá eső ténylegesen szolgálatot teljesítő közalkalmazottakat. A lakbérsegély összegének megállapításánál a családi pótlékra igény jogosultak számát is figyelembe kell venni. Lakbérsegély fejében havi 15 forint. Lakbérsegély jár az ellátásban részesülő nyugdíjasok valamint az övezetek és árvaik részére is.

Újabb tárgyalások a munkáslakásokról

Mint ismeretes, a munkáslakások építésére a város államsegélyt kért, a közmunkavállalásnál pedig az a helyzet, hogy csak október 31-ig a város a közmunkavállalás befolyó összege. A város kérése az, hogy továbbra is a debreceni újjáépítés céljaira fordíthassák a befolyó összeget.

A munkáslakás építkezés fedezetének és a közmunkavállalásnak kérdését Szabó Kálmán polgármester, Ary Lajos számvető-ségi főtanácsos és dr. Nagy Zsolt tanácsnok ma és holnap Budapesten, a belügy- pénzügy és az újjáépítésiügyi minisztériumban újabb tárgyalásokon vitatja meg.

Kiszivárgott hírek szerint a minisztériális kiküldöttek az új munkáslakások építése helyett helyesebbnek vélték, ha a város megrongált házait, illetve az ebben levő lakásokat hozta volna bekölthető állapotba. Mint mondták, erre könnyebben lehet államsegélyt kapni.

Lapunk hasábjain hasonló véleménynek adtunk annak idején kifejezést.

Most már a munkáskertváros megépítése azon fordul meg, hogy a minisztériumban lefolytatandó újabb tárgyalásokon sikerül-e megfelelő összegű államsegélyt kapni.

Folytatják a Nagytemplom helyreállítását

A kormány, mint ismeretes, a Nagytemplom helyreállításának kötségeit magára vállalta. Szombaton a pénzügyminiszter a kötségekből kisebb összeget utalt ki a megszabott keret terhére. A Nagytemplom építbizottsága hétfőn délelőtt tartott ülést, amelyen elhatározta, hogy a kiutalt összeget nyomban felhasználja az épít-

kezés tovább folytatására.

Megállapították, hogy még e héten felveszik a munkát a kupola helyreállításának végleges befejezésére és a két torony teljes helyreállítására. Ezek a költségek a kiutalt összegből kielégülnek. A további munkálatok java része alkalmasint a tavaszra fog maradni.

Jól sikerültek a Postásnapok

Postásnapok voltak Debrecenben. A magyar posta munkásai ünnepeltek. Az ünnepi eseményeken beszélték arról, hogy munkájuk pontos ellátása mellett jó sportolók, komoly művészek vannak közöttük.

A legteljesebb elismerés illeti Cserta Györgyöt, a debreceni postások kultúrrelődjét a szervezés, a rendezés nagy munkájáért. Méltó segítője volt Nagy József.

Sportrovatunkban számolunk be a postásnapok sporteseményeiről, itt a művész eseményekről szólnunk.

A Csokonai Színházban rendezett matiné a Himnusz után Malacka Ferenc postaforgalmi igazgató üdvözölte a megjelenteket. A sikerült műsor keretében T. Timár Ilia tisztáncsengő hangján ismert művészi készségével a Rigólettéből énekelt áriát. Cserta György szavalt mély átérzéssel, Bakonyi Ferenc énekszámával aratótt nagy sikert. Egy életképben Cserta György, Nagy József, Ujvárossy József, Nagy Géza jeleskedtek. Kiválóan énekelt Farkas Anna. Sokat nevettek Friderikós Gyula mozi-paródiáján. Oszatlan nagy tetszést arattak a postások női és férfi válogatott tornászcsapatának mutatványai, míg a debreceniek közül dr. Sándorné Nagy Margit és Hajdu Gyula tünettek ki. Derűtséget keltett az „Igazolja magát” zenés paródia kiváló fővárosi postászereplők részvételével. A matiné Kerekes Sándor szakszervezeti elnök zárta be.

Este szórakoztató kabaréest volt, amit az Arany Bika nagytermet zsúfolásig megtöltő közönség előtt fővárosi szereplők közreműködésével tartottak meg. Győrffy Imre kerületi titkár megnyitóját után jobbnál jobb számok ragadták tapsra a közönséget. Timár Ilia, Csillik György, Nagy József egészítették ki a budapesti gárdát, hozzátehetjük: fővárosi színvonalú számokkal. Cserta György kultúrrelődjének szavai zárták be a műsort. A műsor végén Roskov orosz gárdavezetés elismerését fejezte ki a tartalmas műsorért, köszöntötte a postásokat és kérte őket: „pártkülönbség nélkül fogjanak össze és dolgozzanak a szöb magyar jövőért!” A gárdavezetés szavait a közönség tomboló tapsal fogadta.

Műsor után reggelizt a tánc volt, a megjelentek a legjobb hangulatban szórakoztak, élükön a postás-napokra Debrecenbe érkezett dr. Udvarhelyi Odón postavezőrigazgatóval és Gyurkovits Károly nemzetgyűlési képviselő, postafőigazgatóval.

Szerdán a Független Ifjúság Parlamentje

Szerdán délután 4 órakor a Független Ifjúság debreceni szervezete Ifjúsági Parlamentjén ez-utal „Pártpolitika és koalíció” c. előadás kerül sorra, melyet Busi Bálint tart. Parlament műsorán szerepel továbbá a heti kül- és belpolitikai tájékoztató. Minden tag megjelenését elvárja a vezetőség.

Közbeszólás

Szabó Kálmán polgármester az augusztus 30-i közgyűlésen, majd azt megelőzően a sajtóban igen határozottan és önértéken jelen-tette ki, hogy a város házáan pedig pártpolitika nincs és pártpolitikai szempontok nem érvényesülhetnek. Kérdezzük a polgármester urat, mit szól a Néplap avasárnapjában Simonkovács József közléseivel szemben, miszerint „Munkámban rendkívül nehézségeket okoz, hogy az illetékes közléseket feleltes szervezet pártpolitikát folytatnak. Azért, mert kommunista vagyok, nem segíten, hanem elgáncsolni igyekeznek”. Tudomásunk szerint, feleltes szervezetek tartozik a polgármester úr is.

Vagy az igaz, amit Simonkovács József mond, vagy az nem felel meg a valóságnak, amit augusztus 30-án a városi közgyűlésen és a sajtóban a polgármester úr mondott. Márpedig Debrecen város közönsége, mint amely súlyos nehézségek középette tartja el a várost, fizeti adóját (függetlenül attól, hogy milyen pártgázolványt hord a zsebében), szeretné hát tudni, mi tulajdonképpen a helyzet, pénzért az 5 érdekében folyik-e a munka a város házáan, avagy egyes pártok taglétszámának emelése, programjának megvalósítása érdekében folyik ott a forszalkodás?

Simonkovács József nem csinál pártpolitikát a város házáan, Isten mentis, hogy 6 lyet tegyen. Az csak nem pártpolitika, hogy a B-listázás után, mikor szűksége mutatkozott annak, hogy 8-10 embert fel kell venni a közléseket ügyosztályhoz, akkor nem a B-listázottak közül hívott vissza, hanem 8-10 kivüálló embert hívott be ideiglenes kiegészítőnek. Természetesen jól vigyázzot arra, hogy többségük véletlenül a Kommunista Pártnak legyen a tagja.

Közléseket tudóvalók

Runkiosztás. — Értesíti a közléseket az érdekelteket, hogy ugy az ellátatlanok, mint az ellátottak részére kiadott közléseket szelvényiv »D. szelvényére szelvényenkint fél liter 45%-os rumot szerezhetnek be a kioszással foglalkozó korcsmárosoknál és vendéglősökknél, valamint rum és likőrváráknál fél literenkint 11 forintos árban. A beszerzést október 31-ig feltétlenül bonyolítsák le, mivel ezen időpont után a szelvény érvényét veszti.

Kevés árú és kevés vevő a sertéspiacon

A debreceni sertésvásár nagy lendülete alább hagyott a tegnapi napon. A múlt heti jelentős felhajtáshoz képest csak kevés árú került a piacra. Legnagyobb részt hízalásra való sülöt és kevés malacot hoztak fel az eladó tanyasi és városi tenyésztők. Az érdeklődés is egészen lanyha volt a vásáron. A vevők magánosok sorából kerültek ki. Kereskedők, vállalatok nem vásároltak. Az árak a megszabott keretek között voltak. Malac 120-140 Ft, sülöt 150-180 Ft, kövérebb fajta 250-300 forint. Szakkörökben egészen hi-zott állatért 5-5.50 forintot fizettek volna élő súly kilójáért. A vásárra néhány kecskét felhajtottak, de vevő nem akadt rájuk.

Fegyvert koboztak el egy 12 éves elemistától

Az egyik debreceni elemi iskolában a tanító élesre töltött fegyvert kobozott el egy fiatal-korú VIII. elemi iskolai tanulót, 12 éves gyermektől. A tanító kérdéseire a gyermek nem akarta elárulni, hogy a fegyvert honnan szerezte, társainak pedig azt mondta, hogy egy másik gyermektől vette. Érdekesége a fegyvernek, hogy az nem gyári munka, hanem magánkészítmény, de emberélet koltására teljesen alkalmas revolver.

A FÜGGETLEN IFJUSÁG HÍREI

SZERDÁN délután Ifjúsági Par-lament.

AZ OKTÓBER HAVI kedvezményes mozi-szelvények átvehetőik az Ifjúsági Irodában. Egyben fel-kérjük a Független Ifjúság tag-jait, hogy a tagdíjakat rendezzék.

A LEÁNYCSOPORT csütörtök délután 4 órakor tartja gyűlést. Kérjük a tagokat, minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek.

ŐSZI DIVATBEMUTATÓ AZ ARANY BIKÁBAN. A Kinizsi a Független Ifjúság egyesülete va-sárnap délután táncdelutánt ren-dező a Bikában s ennek keretében Debrecen legelső divatszalonjai kelnek versenyre a legújabb párisi, bécsi és pesti modellek bemu-tatásával. Jegyekről a nagy ér-deklődésre tekintettel kívánatos mialelőbb gondoskodni. A divat-bemutatót csak meghívottak vehet-nek részt. Meghívó a Független Ifjúság Irodájában igényelhető a hivatalos órák alatt.

A VASÁRNAPI ŐSZI DIVAT-REVÜ modelljeinek bemutatására még szükség volna tíz abszolút ki-fogástalan terméti kiegészítő hölgy tagra. Csak kimondottan jóalakú, csinos leányok jelentkezzenek a Független Ifjúság Irodájában.

Hjú Tildy Zoltánt s Szabadság érdemrenddel tüntették ki

Tildy Zoltán köztársasági el-nök híve, fia dr. Tildy Zoltán társaságában megtekintette a pestvidéki törvényszék fogházá-nak azt a celláját, amelyikben fia a nyilas uralom alatt rabos-kodott.

Nagy Ferenc miniszterelnök előterjesztést tett a köztársasági elnöknek, hogy dr. Tildy Zoltán nemzetgyűlési képviselőt, a mi-niszterelnök volt fogolytársát a Magyar Szabadság érdemrend ezüst fokozatával tüntesse ki, Tildy Zoltán aláírta a kitünteté-si okmányt, majd Nagy Ferenc miniszterelnök ifj. Tildy Zoltán mellé tette a kitüntetést.

Jány Gusztávot őrizetbe vették

Hivatalos helyről közlik, hogy Jány Gusztávot Magyarországra való visszatérése után az illeté-kes hatóságok őrizetbe vették és ügyének kivizsgálása folyamát-ban van.

Világvárosi fürdője van Debrecennek

ez volt szombaton délután min-denkinek a véleménye, aki meg-jelent az új köntösbé öltözött vá-rosi kádfürdő ünnepélyes átadá-sán. Szabó Kálmán polgármester és a többi városi vezető tisztviselő a legteljesebb elragadtatás hang-ján nyilatkozott a kádfürdő új ké-péről. A kádfürdő halljában hatalmas pálmák állnak, a falak gyö-ngyrű olajfestésben pompáznak, a kiugró lapok márványutánzata szöb, mintha eredeti lenne. A polgármester megköszönte a város nevében a munkát s köszönlötte a munkásokat, akikkel együtt va-csorán vett részt. A munkások kü-zött van egy B-listás postatiszt is, aki behívonyította, hogy két keze munkájával is meg tudja keresni a kenyerét...

A világvárosi színvonalú kádfürdőt vasárnap, az első napon is sokan keresték fel. A fürdő ve-zetősége kéri a közönséget, vigyá-zzon a tisztaságra s a berendezésre.

GYÁSZEOVAT

Id. Barna Sándor

Hangya tisztviselő 45 éves ko-rában elhunyt. Temetése ked-den 4 órakor lesz a 2. B. rava-talozóteremből a gör. kat. egy-ház szertartása szerint. Gyá-szólják: bánatos felesége szül. Tóth Zsuzsanna gyermekel, ifj. Barna Sándor öz. Bagdán Fe-rencné szül. Barna Ilona, va-lamint a kitéjett rokonság. Minden külön értesíté (gyász-lap) helyett. Lakás: Gyöngy-virág utca 2. Gebauer temet-kezési vállalat.

H I R E K

Elismerts

A debreceni Honvédezenkar részvett a Tokaji Szüretben. Reg-gel zenés ébresztőt tartott, utána a díszszóval az állomáson fo-gadáson adott zenét, majd felvo-nult a köztársasági elnök előtt. A sporttelepen tartott ünnepségen is szerepelt. Utána a díszbened hangversenyszámokat játszott, majd a sporttelepen szerepelt ma-gyar népi táncbemutatón. Szép el-ismerést kapott a zenekar. A kö-ztársasági elnök és a miniszterel-nök a következőket írták be a ze-nekar emlékkönyvébe:

Komoly művelvezetést szerzett számomra a debreceni honvéde-zenkar játéka a tokaji szüreti ün-nepen. Amit nyújtott, az igaz ze-neművészet. Öszinte elismeréssel köszöntöm a zenekar karmesterét és tagjait és további sok sikert kí-vánok! Tokaj, Tildy Zoltán s. k.

A nagyszerű debreceni honvé-dezenkar magas művészi muzsiká-jával itt Tokajban immár másod-szor gyönyörködöm. Kívánok a ze-nekarnak olyan sikert, hogy sok magyart velem hasonló érzésekre hangoljon. Nagy Ferenc s. k.

— A Magyar-Szovjet Művelődé-si Társaságban Piac u. 49. szám alatt október 16-án a népművésze-ti szakosztály tartja megbeszélé-sét. Érdeklődőket mindkét szak-osztály ülésére szivesen látunk. A megbeszélések 6 órakor kezdőd-nek.

— A föld szerkezeté. A Munkás Kultúrmozgalmak előadásorozatá-nak keretében szerdán délután 5 órakor a MÉMOSZ-ban (Kossuth u. volt Uri Kaszinó) dr. Szalay Tibor professzor tart előadást a föld szerkezetéről. Vendégeket szivesen látunk. Belépő díj nincs.

— Debrecenbe érkezett Forrás Endre rendőrőrnagy, akinek veze-tésével egy bizottság felülvizgál-ja az elbocsátottak ügyét és az átszervezés kapcsán elbocsátott rendőrök egyrészt híj szerint visz-sza kerül a rendőrségre.

— Vörös veredés volt a szom-bat éjszaka tartott bál után. Tibor István téglyagári alkalmazott Barczaság utca 13. sz. alatti lakos és Sütő József Pósa-utcai lakosok itt-as állapotban több egyént meg-vertek, majd a rendcsinálás vé-gét megjelent rendőrökre székelt ragadták és azokat is megtámad-ták. A rendőrök előállították őket a rendőrségre.

Kalap 16-20

gyapju FRANK Arany Bika.

— Állukcsos betörők behatoltak az orth. izr. hitközség Bajcsy Zsi-linszky-utcai irodájába és onnan egy írógépet és más értékeket lop-tak.

— Megérkezett a miniszteri ren-dekezés a megyének juttatott 50 vagon hitelvetőmag kintalására. A kiutalás szerinti a kötétt, a be-szolgáltatási készletekből adják ki a gazdáknak a vetőmagot má-zsánként 23 forint előleg lefizetése után.

— Gondos János lesz az előadó a Szociáldemokrata Párt ma, kedden délután 5 órakor a Piac u. 26. sz. alatti párt helyiségében tar-tandó pártnapon, hol a demokrá-cióról lesz vita.

— Ünnepi imarend a Kápolnás-utcai templomban. Kedden este virrasztás 9 ó. Szerda: reggel 6 ó, este 4.35 gyertyagyújtás, 4.45 ima. Csütörtök: reggel 7 Mazkir és hit-szónoklat fél 9 ó, d. u. 4 ó, este 5 ó, péntek: reggel 7.30 ó, este 4.20 ó szombat: reggel 7.30 ó, d. e. 10 ó Ifjúsági istentisztelet, d. u. 4 ó, este 5.15, hétköznap: reggel 4.7 ó, este 3.5 ó.

— Robbantás. A debreceni 4. honvéd kerület parancsnokság ak-makutató szakasza f. hó 15-én dé-lután 15-17 óra között az apafai lőtérén robbantást hajtott végre. Fel-hívom a lakosság figyelmét, hogy fent jelzett időben az apafai lőtér környékén ne tartózkodjon.

* Dr. Naményiné gyorsíróisko-lájában, gépiróskolájában októ-berben tanfolyamkezdés. Állam-vizsga. Vasútközvetmény. Piac u. 58. Linciumházban.

* A legújabb könyveket olvas-natja a Modern Köcsönkönyvtár-ban, Széchenyi utca 3. Délelőtt 10-1, délután 3-7-ig nyitva.

Motorkerékpár, kerékpár égetett zománczása. RESZLER fényező- és műszerész-mesternél, Salástrom utca 10. sz.

Férfi szövetek, női kabát anyagok nagy választékban, olcsón HEGYI posztó és bélésszár üzlete, Dégenfeld-tér 10.

Esernyőt a készítőnél, javítást Ernyőszalonban. Piac és áthuzást az Ernyőszalonban. u. 77

Női kabát és ruha különlegességek d ú s választékban érkeztek. RÓZSA divatház. Alföldi palota.

Varrógépet és alkatrészeit javíttassa és vegye Horváth Tihámér műszerész-mesternél Hunyadi-utca 17.

Súlyos kimenetelű karambol történt a Hadházi úton. Kerékpártúra Imre Béke utca 19. szám alatti lakos szekérra hajtott, melyen rajta kívül Vértési József Malvin-utcai lakos ült. Frei Sándor budapesti lakos autója, mely szabálytalanul az úttest ellenkező oldalán jött, beleszaladt Kerékpártúra szekérébe, azt pozdoriájá törte. Kerékpártúra kisebb sérüléseket szenvedett. Vértésit azonban súlyos sérüléssel vették kezelés alá.

Segített a pénzt megszámlálni Berecz János mándoki lakosnak az egyik debreceni vendéglőben a hozzá csatlakozott állítólagos Zöld Márton től, romániai lakos. Berecz feljelentést tett a rendőrségen, hogy a számlálás során 120 forintja eltűnt.

Póter Gábor rendőrvézerőrnagy, a budapesti államvédelmi rendőrség vezetője Debrecenben járt és megszemlélte a debreceni államvédelmi rendőrséget.

Fegyvert rejtgetett Kistudya-utcai lakásán Pitykés Lajos. Mikor a detektívek házkutatást tartottak nála, ráfogta egyikükre a revolvért, melyhez 48 töltény volt. A rendőrség Pitykést őrizetbe vette, mivel a fegyverrejtgetők statáriális bíróság elé kerülnek. Ezenkívül az a gyamu, hogy Zrado János nevű román katonaszerkevény barátjával együtt a rejtgetett fegyverrel éjszakai támadásokat akart elkövetni.

Mezői szatir garázdálkodik a tanyavilágban. A 30 év körüli férfi rettegésben tartja a mezőn dolgozó fiatal nőket és tehénpásztor lánykákat, akik közül többen feljelentést tettek támadójuk ellen.

Burgonyaszállításra pénzt vett fel több feljelentés szerint egy magánt Kács Imre Bajcsy Zsilinszky-utcai lakosnak kiadó férfi és aztán sem burgonyát nem szállított, sem a pénzzel nem számolt el.

Ma jár le a „FI” irodalmi pályázata. A „FI” hajdúvármegyei és debreceni központja a múlt hó elején irodalmi pályázatot hirdetett. A pályázat határideje — a nagy érdeklődésre való tekintettel — meghosszabbítás után ma jár le. A pályázatra körülbelül hatvan pályamunka érkezett. Ez kézzel fogható bizonyítéka annak, hogy a „FI” elérte célját a pályázat kiírásával, míg a magyar kultúra és művelődés érdekében kívánt kifejtani. A vezetőség már megtette a lépéseket, hogy a pályamunkákat a bírálóbizottság elbírálja.

Új fotó műterem!
Szent Anna-u. 20.
Piarista gimn. szemben.
Művészeti kiváló fényképek, igazolványképek minden méretben olcsón, pontosan készítenek. FERENCZY GYULA.

Személyautóbusz
Budapestre
minden szerdán, pénteken, vasárnap reggel 7 órakor indul a Bika oldal.
Jegy: 50 Ft
Előjegyzés: Bika porta

Ha gyorsan akar utazni
használjon
autótaxit
Hívószámok: nappal 55, éjjel 438.

KALAPJA piszkos, formátlan?
szakszerűen tisztítja, formázza új. DALMI kalapmester, Vár-u. 2.

VILLAMOSSÁGI
cikk legolcsóbban ismét
MAYER EMIL CÉG
BATHYÁNY-U. 5., KOSSUTH-U. 13.
TELEFON SZÁM: 380.

Daróczi Józsefné Kishegyesi-úti lakos feljelentést tett a rendőrségen állítólagos Vargáné nevű hajdúszobozású lakos ellen, aki kivételül nála szobát és azt kifosztotta.

Szekeres betörők feltörték és kifosztották dr. Simkó Gyula Lelhel utca 45. sz. alatti lakos Bellegel 511. számú tanyáját a tanyabeliek távollétében.

Kézdőtanfolyam október 15-én a Simai gyorsíróiskolában. Államvizsga. Piac u. 73.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Mégváltó” Piac u. 18. „Csokonai” Mester u. 43.

Egy kalapot

de KISS-től Alföldi palota.

Pigniczky István chronometer és műórás Piac u. 69. Megyeházzal szemben.

A Békési Kölesknönyvtár közel 5000 kötettel — minden megjelenő újdonsággal áll olvasói rendelkezésére. Nyitva 10—3. Működés utca 2.

Ertesítem igen t. Vevőmet, hogy a volt debreceni Lippesi Szörneházamat Budapestben Gesztési és Lippesi cég alatt folytatom. Raktárain és vevőszolgálatom, a régi előzetességgel, a nátam megszokott magas árúvá várom sz. pártfogásukat. Lippesi Manó Budapest IV. Váci u. 33. földsz. Budapest VIII., Rákóczi út 13. földsz.

Piaci árak
Káposzta 65, Ellaburgonya 38, Gúlibaba 40, kelkáposzta 100, borszabó 135, fehér 150, csemege 190, vöröshagyma 60, fokhagyma 160 filler.

KERESKEDŐ TÁRSULAT KÖZLEMÉNYEI

Korosmárcok figyelme! A forgalmi adót ma 5—4-ig, 4 óra után pedig 10 százalékos késedelmi kamattal fizethetik a Társulat földszinti termében. Fűszerkereskedők a ker. és jövedelmi adót 26-ig a forgalmi adót pedig 15-ig kell pótkézzel befizetni. Késedelmes fizetés 10 százalékos késedelmi kamatot von maga után. — **Vásári kereskedők és iparosok** együttes mozgalmaik eredményeképpen közzéadják tagjaikkal, hogy október 15. és 16-án kedden és szerdán Debrecenben a szokott helyen vásár lesz. Ezután hívjuk fel vásároló kereskedőink figyelmét arra, hogy a forgalmi adó hivatalától beszerezett adatok szerint azok, akik 1. adóközöségekben vannak az erről szóló igazolványukat vigyék magukkal, 2. akik nincsenek közösségben a forgalmi adó pénztárkönyvüket kötelesek magukkal vinni és a szokás szerint blokkolni kötelesek. 3. akik egyéniellen vannak átállva a közönségre — azok az erről szóló fizetési meghagyást kötelesek magukkal vinni és az ellenőrzés során azt felmutatni. — **Fa- és építésszakmások**, akik az adóközöségekbe csatlakozni akarnak szeptember 1-től október 15-ig terjedő forgalmi bevallást legkésőbb 18-ig jelentenek a közösség iradjába. — **A droguista, állatszerező szakosztály** szerdán du. 4 órakor fontos adóügyi szakmai ügyben értekezletet tart, melyen mindenki okvetlenül jelenjen meg.

IPARTESTÜLETI KÖZLEMÉNYEK
A cipész szakosztály választmánya kedden 5 órakor ülést tart, anyagigénylési ügyben. — **A kárpitos szakosztály** szerdán 3 órakor közmunkaváltás ügyben ülést tart. — **A műszerész és autószerelő szakosztály** szerdán 4 órakor ülést tart.

SPORT
DVSC—ETO 2:1 (0:0). DVSC pálya, 2500 néző. Vezető: Székely Árpád. A és csapat: DVSC: Nagy — Szilágyi II Csokai — Tiszai, Zilahy, Kádár — Komlósy, Teleki, B. Nagy, Dobos, Sidlik, ETO: Horváth — Farkas, Bánnyik — Barót, Kovács I. Géza — Deák, Hárs, Tiszai, Józsa, Kovács II. Mindvégig hatalmas iramú, új csapat változatossá küzdöttek a két csapat játéka. Már az első percekben gólokra vezethető volt az az ETO mint a DVSC, de a csapatnak nem sikerült a góllövés. Mindkét kapu előtt többiben a védők csak a gövőnairól tudták menteni. Szünet után a 17. percben váratlanul góljhoz jut az ETO, Zilahy elhibázta az előzetes, amely hátteről a győri középősszár, Tiszai elé pattant, aki közvetlen közelről értékesíti a helyzetet 0:1. A gól után a következő percben a meglepett ETO védők mellett Sidlik pompásan elfut nagy bombája a hátsó kapu felé, 1:1. Orsai iram feljött ki ezután a győztes góllért. A 39. percben Dobos felvágja a büntetőt belül, a megváltó 11-est Dobos védhetetlenül tételek a hálóba. 2:1. Ezzel a góllal a gólváltás után a helyzet megváltozott, azonban Nagy Mihály bravurosan véd. Az utolsó percben Csokai ment a gólvonalról. Szünet után 6:1 (2:1) a DVSC javára. A DVSC megérdemelte az egygólos győzelmet, bár az ETO

nem játszott alárendelt szerepet. — Egyénleg Nagy Mihály, Zilahy, Csokai, Tiszai vált ki, Szilágyi II. keményen játszott. Kádár kisebb hátrányban volt. A támadásban a jobb-szárnyat kavest. foglalkoztatták. Komlósytól láttunk néhány jó lövést. Telki tehetséges, B. Nagy nem bírt a válogatott formában játszó Kovács I-el. Dobos sokat dolgozott. Sidlik csak a második félidőben elégett ki. Székely Árpád kiengedte kezéből a mérkőzést.

Az NB I. eredményei: Újpest—Ferenyváros 1:1. Kispeszt—Pérecs 3:0. Szolnok—Testvériség 7:1. Erőse—Dorog 2:1. Haladás—Csopók 3:0. Szeged—Szentlőrinc 3:1.

1. Kispeszt	6	22:	7	9
2. Szeged	5	14:	8	9
3. MTK	6	12:	7	8
4. Vasas	6	17:	10	8
5. Ferenyváros	6	16:	7	7
6. Haladás	6	12:	8	7
7. Erőse	6	12:	12	7
8. Újpest	4	14:	10	6
9. Csopók	5	12:	9	6
10. ETO	6	9:	9	6
11. Szolnok	6	12:	11	6
12. DVSC	6	11:	18	5
13. Szentlőrinc	6	14:	15	5
14. Dorog	6	6:	18	2
15. Pérecs	6	8:	20	2
16. Testvériség	6	6:	27	2

A Budapesti Postás nyerte a Postás Labdarúgó Tornát. Vasárnap délután a DVSC sporttelepén vívták a Postás Labdarúgó Torna döntőjét. A Budapesti Postás jó játék után 4:0 (3:0) arányban biztos győzelmet aratott a fáradt debreceni Postások ellen. A mérkőzést Köstner Vilmos vezette. A Postás háttérközvetítői kerékpáros ver-

ALLÁS (2)
HAZMESTER felvételtí Kolló János u. 21/a 2—1291
100 HP barnaszén generátorhoz olyan kezelőgépet keresek, aki már volt malomban alkalmazásban. Füzete kollektív szerződés szerint. Irázkéldők forduljanak B. Szabó Ferenc hengermalom Tiszaesége, címre 2—1489

VIDÉKI tisztviselő becsületese mindenest keres. Cim a kiadóban. 2—1465

MINDENES hányt bizonyítvánnyal keresek 15-re vagy 1-re Bessenyei u. 4. 2—1478

HAZTARTÁSDELI alkalmazott felvételtí Böszörményi út 37. 2—1474

HONAPOS köndés felvételtí Bethlen u. 59. 2—1482

MINDENES főzést keresek azzalra Bika-béház II. 5. iroda. 2—1513

PÉNZTÁRKEZELŐ felvételtí Frank Arany Bika főbejárta. 2—1498

HAZMESTER felvételtí Csapó utca 86. 2—1494

ADÁS-VÉTEL (3)
DIOPALLO 2, 3, 4 colos eladó Domokos Lajos u. 6. 5—918

EGY Kálor-kályha és egy 10—12 éves fiatal való 60-tólék Boeska-ruha eladó. Kút u. 56. sz. 2-ik ajtó. vv. — 3—1363

TIZENKETTÉS kaliberű Sauer vadászfegyver kifogástalan állapotban eladó. Szent Anna-u. 31. sz. 3—1337

VASAJTO zárral erős száz kétszázszáz románcozott fűrdőkád öntött épör két lyukat sütső vasakályha szénfűtéses vaseredőny. Korlát cserélék szappanért. Kellin Rákóczi u. 12. 3—1463

EREDŐSZÖNYEGEK eladók Csapó u. 41. 2. ajtó. 3—1485

BEKÉBELI piros vagy fehér kerékpár felsőgumit veszek. Jól u. 26. 3—1605

ÚJ díkmaké kaphatók békebeli románcokban olcsó árban. Majr, Péterfia 26. 3—1507

ELADÓ egy kezi kocsit Kálvin tér 6. 3—1292

RÁDIO-HANGSZER (4)
2+1, 3+1, 4+2 és 5+2 rádió készülékek eladók. Nagyné Rákóczi Jenő u. 1. em. 7. 4—1462

ELADÓ 2 drb szuper rádió és egy motor Keilgen u. 17. 4—1430

HADÓ világvévo 2+1, Zephir kályha, pianino, perzsa-szőnyeg eladó Gyepű sor 50. Pozsonyi út végén. 4—1504

ELADÓ egy Stingl gyártmányú páncéltörés rövid zongora. Értekezni lehet Hajduböszörmény, Cs. Varga Pál temetőkezelő intézetben. 4—1490

ELADÓ egy 4+1 rádió szuperesen Árpád-tér 31. 4—1500

BUTOR (4)
ELADÓ egy hálószoba butor Szalkai u. 4. 3—1246

MODERN dízháló, metázzal tükrözött eladó Péterfia u. 22. 5—1473

senyét szemerkező esőben vasárnap délelőtt több ezer fő közönség előtt rendezték meg a Piac, Szent Anna, Baththyány és Kossuth utcákban. Eredmények: Vaskezesek versenyében 1. Domán PSE 16 p. 2. Batori DVSC, 3. Lovász PSE 4. Szanyi DVSC, 5. Rimóczi. — Fakerekesek versenyében: 1. Nagy DVSC, 2. Róna PSE 3. Nyitai DVSC, 4. Gere PSE, 5. Molnár PSE.

Kerületi eredmények: DMTE II—Kisújszállás 2:1 (1:0). Vezető: Székely. Góllövő: Schönberger és Szell III. Maxim (öngól). — P MAV—DKASE 2:1 (0:1). Pladány, vez: Kes F. A DKASE jól játszott, balkezességével vezetett, Góllövő: Szatmári (2) ill. Servezett, Góllövő: Szatmári ill. Szatmári ill. 10:6. Góllövő: Gellert II., Karóag Elek II. Seröz és Bartha. — Károag Elek II. Seröz és Bartha. — Károag Elek II. Seröz és Bartha.

Hajdúszobozás 3:1. Vezető: Szabó III. — **MAV Booskai II. csapata nem áll ki a BUSE elleni mérkőzésre** bár a berettyóújfalusi Debrecenben voltak.

11. o. mérkőzések: A DKASE II. csapata nem utazott el Tiszafüredre. — **A DMTE II. csapata nem utazott el Berettyóújfaluba.** — **Kéba—Bolv. MADISZ 4:1 (2:0).** Vez: Biro.

DVSC—Gzd 13:3. Barátságos ökölvívó mérkőzés. A DVSC ökölvívói kitűnően küzdöttek. Daral DVSC ellenfele Takács II. az első megetben feladja a küzdelmet. Mészáros DVSC ellenfele nékúti győz. Péter Özd feladja Ötöl DVSC ellen. Tamási DVSC pontszámmal győz Szabó ellen. Farkas DVSC döntetlenül végz Mihalkovál. Kővesi Özd ellenfele nékúti győz. Végeredmény 13:3 a DVSC javára.

Kispéter végleg a Szolnoki. A Szolnok vezetői Debrecenben jártak és tárgyalásokat folytattak a MAV Booskai MADISZ vezetőivel. A két vezetők között megállapodás jött létre, mely értelmében a MAV Booskai kiadja Kispétert a Szolnoknak — tekintettel arra, hogy a jóles válogatott játékos nem értek további hátrányok. Amikor a MAV Booskai vezetőség az a lépést megtette az vezére hogy a magyar labdarúgás egyik nagy értéke ne menjen veszendőbe.

Városi gólváltást a MAV Booskai — még nem rúgott gólt a DMTE. A két debreceni NB II-es csapatnak a debreceni vasárnapja volt, mert a Booskai Nyregyházán. A DMTE pedig időgyártótt hagyta a mérkőzésnek pontját. Eredmények: Nyir. MADISZ—MAV Booskai 4:1 (2:1). Nyiregyháza, vez: Szlavkovszky. A Booskai: Hegedűs — Csiki, Magyar — Saradi, Gere. Oláh Péter, Győrfi, Bodoni, Parti, Béres öszeállításban játszott. A nyiregyházaiak góljait Szalai Meester, Balogh és Szilágyi lökték. A Booskai góljait Gere lökte 11-ből. — **Diosgyőr—DMTE 4:0 (3:0).** Diosgyőr, vezető: Deák. A DMTE Kőrödi — Takács, Gémőri, Stubbinszky, Fuzsek, Fohn — Eperjess Varga, Szabó, Kozma, Bóti felállításban küzdött és kielégítő játékot mutatott. A DVTK góljait Kruccsny 3 gólyt 11-ből és Dobal lötte. A debreceniok közül Takács játszott jól.

Miskolci MTE—Nyir, MAV 1:1. Kettős mérkőzés lesz szerdán délután a DVSC sporttelepén. Egy órány Rendőrség—Dohánygyár II. osztály és 3 órakor DVSC II—Baránd I. osztály bajnok mérkőzést játszanak a csapatok.

ELADÓK telek, öbéd, konyhabutorok férfi nő ruhák, felújított székbeállítás, bundák, táskák, perzsa és más szőnyegek Mezey útszer. Veszék és cserélok is. Vörösmenyi utca 12. sz. 12. 2—6—398

EGY puhás háló eladó Szalkai u. 10. 5—1511

KÜLTÖZÉS miatt butorok, gazdasági felszerelések minden elfogadható áron, Dandog kölyök előjegyezhet. Arany János u. 3. 6—1198

VILLANYALY fűtő ruba-csúfós szekrény, három ajtó szekrény, öbéd, háló, rombinált. Irodai, konyha butorok eladó. Nyir Piac 7

BUTOR
újra csak
Benedektől
Piac-utca 77. udvarban.

„Csak a jó butor szépsége maradandó.”
Hirdeti
Bernáth
butorkereskedő
Piac u. 28.
Gambirinus ájtáró.

EGY új háló szoba, konyha és hasas fa eladó Hatvan u. 59. kaputól jobbra. 6—1300

ELKÖLTÖZÉS miatt reamier fotelék szekrény stb. eladó Bika béház I. 3. 5—1483

KÉT világos új prima majdnem új asztalnyal, madracal ruhazsekény üres láda eladó Simonffy u. 59. 5—1598

ELADÓ világszabarna fűtő setétagra vasagy sodronnyal és egy mosétköny. Gönci u. 3. 6—1496

CIPŐ, RUMAZAT (8)
TELKARAT, fekete színű szőrmé gallérral plüss béle közepretemre eladó Pusztor férfiszabó, tejplác. 6—903

36-AS női fél és 44-es férfi fél cipő eladó Honvédtemető u. 6. vv. — 6—967

FÉRFI jökbartan levő tollkötés közepretemre eladó és egy 1 Kálor kályha Honvédtemető u. 6. vv. — 6—1199

ELADÓ szép perzsa-bunda és szép nagy keleti perzsa-szőnyeg, 8 méter kúcsó Vörösmenyi u. 12. 6—1593

NOI telikabát fekete teljesen új szőrmé gallérral, barna átmeneti lábat szőrmé kintem eladó. Piac u. 10 II. 3. 6—1510

GAZDASÁGI ESZKÖZ (7)
EGY lovas kis könnyű szekér eladó Bethlen u. 8. 7—1479

ÉPÍTKEZÉSI ANYAG (8)
ELADÓ faanyag és cserép és lé, ablakok Böszörményi út 36. 8—1472

DÉSZKA, fedéléc, ablakok, vaszerenda, vashulladék, téglá bontásból Nyitai u. 24 sz. 10.24—8—1401

KÜLÖNBEGJÁRATU butorok szoba kiadó Piac u. 56. 12—1499

WAT, TELEK, FELD (14)
ELADÓ 2 hold föld, Nagycsere 102 sz. alatt. Erdőkészli ügynök. 14—1188

ELADÓ hat 625 négyzetes telék némes gründelesfűkkel orcsma és fűszertelék van benne és 1366 rendbeli lakás értekezni Hatvan u. 71. orcsmába. 14—1166

PÖLBÖRLEST (15)
BANK 58. sz. alatt 14 hold föld kadó. Erdőkészli Málusztén 14. 16—1476

PÉNY, YARS (18)
VENDEGLŐ vagy korcsma engedélyvel, pénzzel, helyiségekkel rendezett társas kocsak. Rendházi utca 27. 16—1116

500 FORINTOT kölcsön vagy pénztártást keresek tüzifa iparhoz, cim a kiadóban. Szőke Imre Szent Anna u. 46. 16—1492

OSZTERES utéletmész pénzzel társas keresek 2000 forintig. Cim a kiadóban. 16—1497

AJANLAT (18)
KAMPANT adak fűtő és ppu olajért, szőrmé és fű szappanmester. Ezeres utca 8. 10. 16—18—66

DIBENŐPÉRSZÉKÉSZTEST vállalat Bodnár Gyula Bethlen u. 29. 18—1495

KEREGLET (19)
KERESKEDŐ megvételre 300 méteres hibátlan magyar gyártású perzsa-szőnyeg. Ajánlatot pontos cím mel Perzsa jellegre a kiadóba kérék. vv. — 19—1807

TENGERI darátot veszek ajánlatot Daráló jellegre a kiadóba kérék. 19—1496

JOALLAPOTBAN lévő fűtőhordókát 50—100 literes vesznék. Városi szőrmételek Róna u. 3. 19—1484

ELVESZETT (21)
HÉTFON Csapó utcából a Kisállomásig elveszett pénztárca. Kérem a megtaláló pénzt tartása meg. Iratkozni adja postára Benze István Hargita u. 2. 21—1488

VEGYKÉ (22)
GYERMEK szoptatót vállalok, cim a kiadóban. 22—1593

CSERÉZLET (23)
200 KILOS nyári, hideg tartású cserélek fűtőhordókát Mester u. 7. 23—1013

NAGY Singer varrógép kerékpárra cserélék. Péterfia u. 32. 23—1477

Szerkesztésért felelős: **PALFY JÓZSEF**
Kiadásért felelős: **SZICSETHY GYULA**
Ügyvezető igazgató: **Kiadja és nyomja: TISZANTOLI KÖNYV-ÉS LAPKIADÓ**
Műszaki igazgató: **SZICSETHY KÁROLY**